

УДК 241.8

DOI: 10.34670/AR.2023.22.33.009

## Нравственное служение женщины в Ветхом Завете

**Христосова Анна Олеговна**

Преподаватель кафедры «Философия, история и иностранные языки»,  
Пензенский государственный аграрный университет,  
440014, Российская Федерация, Пенза, ул. Ботаническая, 30;  
e-mail: dorofeeva.t.g@pgau.ru

**Дорофеева Татьяна Геннадьевна**

Кандидат философских наук,  
доцент кафедры «Философия, история и иностранные языки»,  
Пензенский государственный аграрный университет,  
440014, Российская Федерация, Пенза, ул. Ботаническая, 30;  
e-mail: dorofeeva.t.g@pgau.ru

### Аннотация

В Древнем Израиле и Иудее женщины, по всей видимости, не были равны ни социально, ни юридически, ни даже морально мужчинам. Мы должны помнить, что это было патриархальное общество со всеми вытекающими отсюда последствиями. Самая выдающаяся роль женщины – это быть матерью, хозяйкой (а вернее – «заместителем» хозяина-мужа) дома, женой, сестрой, дочерью. Считалось, что основная среда, в которой женщина могла адекватно чувствовать себя по отношению к своему назначению – это дом, семья. Главная задача статьи – показать особенности социального статуса женщины в ветхозаветную эпоху. Основное внимание уделяется нравственной характеристике библейских образов. Роль женщины в иудейском обществе была строго ограниченной как в области права наследования, так и в плане получения религиозного образования. Самая выдающаяся функция женщины – это быть матерью и хозяйкой дома. Выдающиеся роли воительниц и судей (Девора), прорицательниц (Олдана) – скорее исключение из общих правил. Однако служение, в религиозном понимании этого слова, безусловно присутствует везде и всюду: это верность (Рицпа), покорность установлениям своего народа и верность традиционной морали (Руфь), жертвенность и т.д. Это можно рассматривать как социальное и нравственное служение. Наблюдается преемственность в нравственном и социальном служении женщины в ветхозаветную и новозаветную эпохи.

### Для цитирования в научных исследованиях

Христосова А.О., Дорофеева Т.Г. Нравственное служение женщины в Ветхом Завете // Контекст и рефлексия: философия о мире и человеке. 2023. Том 12. № 5А-6А. С. 78-83. DOI: 10.34670/AR.2023.22.33.009

### Ключевые слова

Женские образы, Ветхий Завет, иудаизм, библейская история, религиозная мораль, служение, патриархальная культура, социальные роли.

---

## Введение

В Древнем Израиле и Иудее женщины, по всей видимости, не были равны ни социально, ни юридически, ни даже морально мужчинам. Мы должны помнить, что это было патриархальное общество со всеми вытекающими отсюда последствиями. Самая выдающаяся роль женщины – это быть матерью, хозяйкой (а вернее – «заместителем» хозяина-мужа) дома, женой, сестрой, дочерью... Конечно, положение девушки до замужества и ее жизнь в качестве жены – это совершенно разный уровень бытования. Считалось, что основная среда, в которой женщина могла адекватно чувствовать себя по отношению к своему назначению – это дом, семья.

## Основная часть

Мы ничего не можем сказать в виде положительного знания о древней Палестине в том смысле, например, чтобы женщины были ученицами великих пророков или выдающихся деятелей и сами бы выступали в роли наставников в Писании. По крайней мере, существенным исключением здесь выступает Девора. Согласно Книге Судей, Девора – «мать в Израиле» (Суд. 5:7), была судьей и пророчицей. Она вдохновила израильтян на битву с хананеями, которая произошла на равнине Ездрилонской. Интересно отметить, что свою судебную деятельность она вела до того главного события, которое описано в Ветхом Завете, когда она наравне с полководцем-мужчиной предводительствовала войском израильтян. Исследователи указывают и на то обстоятельство, что муж ее Лапидоф ничем примечательным о себе не заявил. Однако как пророчица Девора не представляется фигурой абсолютно уникальной в библейской истории: Мариам и Олдана также пророчествовали. Но все же это было исключением из общих правил.

Сотворенная, как и Адам, по образу и подобию Божию, женщина, согласно Библии, такое же существо, как и мужчина. Однако, следует учитывать и тот факт, что Адам был сотворен первым и это он дал наименование всему на свете, в том числе, он дал имя и Еве. У семитских же племен считалось, что то, кто кому-либо давал имя, то тем самым обладал и властью над именуемым. Следовательно, дав имя своей жене, Адам получает право руководить ею.

Западные богословы утверждают, что имя, данное Адамом, было равноценно его собственному. «Парадоксально, но эти иерархические отношения в то же время были отношениями равноправия. В Быт. 1-2 отражены сбалансированные отношения мужчины и женщины, прародителей всего человечества: эти две личности были абсолютно равны как наследники образа Божия и пребывали в гибких отношениях, в которых один был подчинен другому. В Едеме до грехопадения такое тонкое равновесие было возможно» [Большой библейский словарь, 2007, 445].

Из Книги Бытия мы знаем, какие последствия имел акт грехопадения для прародителей человечества. В частности, Еве было сказано, что рожать она будет в муках: «умножая множу скорбь твою в беременности твоей; в болезни будешь рожать детей; и к мужу твоему влечение твое и он будет господствовать над тобою» (Быт. 3:16). Комментируя это место, цитированный выше источник сообщает о том, что в данном случае не имеется в виду обычное влечение, но стремление к власти как к власти над мужем. Таким образом, тонкое равновесие было нарушено и муж, в свою очередь, стал использовать свое влияние в отношениях с женщиной как желание подчинить ее себе [там же].

В иудаизме раннего периода «различные законы для левитов истолковывались так, что женщины не могли играть большую роль в синагоге из-за периодов нечистоты» [Место и роль женщины во времена Нового Завета, www]. Касаясь юридического положения женщины в тот же период, отмечается, что свидетельство женщины некоторыми учителями принималось, но другие ставили его под сомнение. А на практике женщинам доверялась бóльшая ответственность и их слово обычно принималось, особенно дома. Делая общий вывод, можно сказать следующее: роль женщины в иудейском обществе была строго ограниченной как в области права наследования, так и в плане получения религиозного образования; у нее не было возможности участия в жизни синагоги во всей ее полноте. Она не имела даже свободы передвижения.

Однако другие источники подчеркивают момент обещания Богом того, что именно рожденный женщиной в итоге одержит победу над Сатаной (Быт. 3:15). Апостол Павел в 1 Послании Тимофею (2:15) говорит о том, что женщина, несмотря на грех прародительницы, «впрочем спасется через чадородие, если пребудет в вере и любви и в святости с целомудрием». Представляется очень важным вслед за богословами подчеркнуть тот факт, что в ветхозаветном мире именно в способности рождать детей состояла ценность женщины по преимуществу, но в то же время это еще не все. Для нее, как и для мужчины, духовный смысл состоял в отношении к Богу, в вере в Него.

«Женщина, не имеющая детей или даже мужа, способна реализоваться и найти себя в отношениях с Богом, по образу которого она сотворена, выполняя те задачи, которые Он поручил ей. Дары Божьи в жизни женщины могут предоставить ей возможность выразить свою веру в общине. Очевидно, женщина, как и мужчина, могла принять назорейский обет (Чис. 6:2, см. также Чис. 30)» [Большой библейский словарь, 2007, 446]. Авторы цитируемой статьи указывают на то, что в Ветхом Завете мы найдем имена известных женщин, чье служение носило публичный характер. К таковым относится Мариам, которая была сестрой Моисея и Аарона (Исх. 15:20-21). Ее служение выражалось в даре пророчества; помимо этого, Мариам сопровождала на тимпане и пела, возглавляя хор женщин., вознося хвалу Богу. В книге пророка Михея Мариам называется среди вождей еврейского народа (Мих. 6:4).

Знаменитая единственная женщина среди судей – Девора, она же и пророчица, она же и предводительница войска. А во времена персидского господства, царица Есфирь, кровно связанная со своим народом – евреями – предотвращает, рискуя жизнью, угрозу гонений и геноцида своей нации. Еще один яркий пример всенародного служения – это обращение к пророчице Олдане в дни, когда царь Осия восстанавливал истинную веру отцов. Именно Олдана стала вестницей Божественной воли: сам Господь на этот раз предпочел говорить с народом устами женщины, хотя она была современницей таких великих людей, как Иеремия и Софония (2 Пар. 34:22-28). Приведенные примеры, а их можно было бы и увеличить, все-таки говорят больше об исключительных, а не рядовых случаях, они сами по себе уникальны.

Можно привести примеры, подчеркивающие подчиненное положение женщины в патриархальном ветхозаветном обществе. Ярче и лучше библейского текста нельзя описать того, что произошло в городе Гиве, где жили представители колена Вениаминова (Суд. 19:15-29). На основании этой описанной в Книге Судей действительно ужасающей истории можно составить представление о ветхозаветных патриархальных традициях в отношении женщины. Мы взяли для сравнения резко контрастирующие друг относительно друга события и факты,

которые свидетельствуют, скорее всего, о различиях, отражающихся на положении женщины из знатного рода и, напротив, из простонародья, из самых низов.

Но мы видим, что служение, в религиозном понимании этого слова, без-условно присутствует везде и всюду, то проявляясь как верность (Рицпа, в течение нескольких месяцев охранявшая трупы семерых повешенных, среди которых были и ее дети), как покорность установлениям своего народа и верность традиционной морали (Руфь), жертвенность и многое другое, что можно рассматривать как социальное служение, как пример следования божественным заповедям и предписаниям, пропущенным не только через разум, но и через сердце и душу.

### Заключение

Мы уже выделили выше собственно публичную основу такого женского служения и должны признать справедливость того положения, что и в высших своих проявлениях (Мариам, Девора) оно с достаточной степенью условности может именоваться церковным.

Между ветхозаветной жизнью еврейского общества и его новозаветной эпохой нет резкой границы: евреи, и это общеизвестное положение, были весьма консервативны в отношении традиций, законов, установлений и социальных институтов разного плана и статуса в смысле их сохранения в надлежащем виде.

### Библиография

1. Библейский словарь. СПб.: Библия для всех, 2008. 522 с.
2. Большой библейский словарь. СПб.: Библия для всех, 2007. 1504 с.
3. Джордж Э. По следам библейских женщин. 365 дней с женщинами Библии. М.: Надежда спасения, 2009. 368 с.
4. Дюмулен П. Есфирь, Иудифь, Руфь: миссия женщины. URL: [http://yakov.works/library/05\\_d/um/len\\_06.html](http://yakov.works/library/05_d/um/len_06.html)
5. Место и роль женщины во времена Нового Завета. URL: <https://tapirr.livejournal.com/1984657.html>
6. Модерзон Э. Женщины Ветхого Завета. URL: <http://esxatos.com/moderzon-zhenshchiny-vethogo-zaveta>
7. Правда В.Л. Женщины в библейской и античной культурах // Вестник Томского государственного университета. 2009. № 7 (324). С. 139-145.
8. Придди Ю.Ф. Женщины в Библии. Размышления о 50 женщинах в Библии. М.: Славянское Евангельское общество, 2008. 246 с.
9. Протоиерей Кустодиев К.Л. Опыт истории библейской женщины. Ч. 1, 2. История ветхозаветной женщины. СПб., 1870. URL: <https://www.pravmir.ru/zhenshhina-v-vethom-zavete>
10. Райкен Л. (ред.) Словарь библейских образов. СПб.: Библия для всех, 2005. 1424 с.
11. Священник Кирилл Елкин. Образы жен в Евангелии. URL: <https://azbyka.ru/obrazy-zhen-v-evangelii>
12. Теологический энциклопедический словарь. М., 2003. 1488 с.

## The moral ministry of women in the Old Testament

**Anna O. Khristosova**

Lecturer of the Department of Philosophy, History and Foreign Languages,  
Penza State Agrarian University,  
440014, 30, Botanicheskaya str., Penza, Russian Federation;  
e-mail: narkevich.m.s@pgau.ru

**Tat'yana G. Dorofeeva**

PhD in Philosophy,  
Associate Professor of the Department of Philosophy,  
History and Foreign Languages,  
Penza State Agrarian University,  
440014, 30, Botanicheskaya str., Penza, Russian Federation;  
e-mail: narkevich.m.s@pgau.ru

**Abstract**

In ancient Israel and Judea, women apparently were not socially, legally, or even morally equal to men. We must remember that this was a patriarchal society, with all the ensuing consequences. The most prominent role of a woman is to be a mother, mistress (or rather, the “deputy” of the owner-husband) at home, wife, sister, daughter. It was believed that the main environment in which a woman could adequately feel in relation to her appointment is a house, a family. The main task of the article is to show the features of the social status of women in the Old Testament era. The main attention is paid to the moral characterization of biblical images. The role of women in Jewish society was severely limited, both in terms of inheritance rights and in terms of receiving religious education. The most outstanding function of a woman is to be a mother and mistress of the house. The prominent roles of warriors and judges (Deborah), soothsayers (Aldana) are rather an exception to the general rules. However, service, in the religious sense of the word, is certainly present everywhere and everywhere: it is fidelity (Rizpah), obedience to the institutions of one's people and fidelity to traditional morality (Ruth), sacrifice, etc. It can be seen as a social and moral service. There is continuity in the moral and social service of women in the Old Testament and New Testament eras.

**For citation**

Khristosova A.O., Dorofeeva T.G. (2023) Nravstvennoe sluzhenie zhenshchiny v Vetkhom Zavete [The moral ministry of women in the Old Testament]. *Kontekst i refleksiya: filosofiya o mire i cheloveke* [Context and Reflection: Philosophy of the World and Human Being], 12 (5A-6A), pp. 78-83. DOI: 10.34670/AR.2023.22.33.009

**Keywords**

Female images, Old Testament, Judaism, biblical history, religious morality, ministry, patriarchal culture, social roles.

**References**

1. (2008) *Bibleiskii slovar'* [Bible dictionary]. St. Petersburg: Bibliya dlya vsekh Publ.
2. (2007) *Bol'shoi bibleiskii slovar'* [Large Bible Dictionary]. St. Petersburg: Bibliya dlya vsekh Publ.
3. Dumoulin P. *Esfir', Iudif', Ruf': missiya zhenshchiny* [Esther, Judith, Ruth: the mission of a woman]. Available at: [http://yakov.works/library/05\\_d/um/len\\_06.html](http://yakov.works/library/05_d/um/len_06.html) [Accessed 05/05/2023]
4. Elkin K. *Obrazy zhen v Evangelii* [Images of wives in the Gospel]. Available at: <https://azbyka.ru/obrazy-zhen-v-evangelii> [Accessed 05/05/2023]
5. George E. (2009) *Po sledam bibleiskikh zhenshchin. 365 dnei s zhenshchinami Biblii* [Walking with the Women of the Bible: A Devotional Journey Through God's Word]. Moscow: Nadezhda spaseniya Publ.
6. Kustodieva K.L. (1870) *Opyt istorii bibleiskoi zhenshchiny. Ch. 1, 2. Istoriya vetkhozavetnoi zhenshchiny* [The Experience of the History of the Biblical Woman. Ch. 1, 2. The history of the Old Testament woman]. St. Petersburg. Available at:

- 
- <https://www.pravmir.ru/zhenshhina-v-vetom-zavete> [Accessed 05/05/2023]
7. *Mesto i rol' zhenshchiny vo vremena Novogo Zaveta* [The place and role of women in the times of the New Testament]. Available at: <https://tapirr.livejournal.com/1984657.html> [Accessed 05/05/2023]
  8. Moderson E. *Zhenshchiny Vetkhogo Zaveta* [Women of the Old Testament]. Available at: <http://esxatos.com/moderzon-zhenshchiny-vetkhogo-zaveta> [Accessed 05/05/2023]
  9. Pravda V.L. (2009) Zhenshchiny v bibleiskoi i antichnoi kul'turakh [Women in biblical and ancient cultures]. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta* [Bulletin of the Tomsk State University], 7 (324), pp. 139-145.
  10. Priddy E. (2008) *Zhenshchiny v Biblii. Razmyshleniya o 50 zhenshchinakh v Biblii* [Women in the Bible: A Devotional Study of 50 Women]. Moscow: Slavyanskoe Evangel'skoe obshchestvo Publ.
  11. Ryken L. (ed.) *Slovar' bibleiskikh obrazov* [Dictionary of Biblical Images]. St. Petersburg: Bibliya dlya vseh Publ.
  12. (2003) *Teologicheskii entsiklopedicheskii slovar'* [Theological encyclopedic dictionary]. Moscow.